

律政司司長、文化體育及旅遊局局長、民政及青年事務局局長和署理商務及經濟發展局局長出席立法會前廳交流會後會見傳媒談話（只有中文）（附圖）

律政司司長林定國資深大律師今日（五月二十四日）上午出席立法會前廳交流會，文化體育及旅遊局局長楊潤雄、民政及青年事務局局長麥美娟和署理商務及經濟發展局局長陳百里博士亦有出席。以下是交流會後會見傳媒的談話全文：

律政司司長：各位傳媒朋友早晨。我們剛於今早舉行了第十次與立法會議員的前廳交流會，今日的主題是香港如何更積極融入「一帶一路」國家發展大局。行政長官在上星期的答問交流大會建議及鼓勵我們以更高的視野看問題，要有大局觀和國家觀。大家也會記得，習主席在去年「七一」的重要講話中都強調「一國兩制」方針的最高原則之一，是要維護國家的發展利益，習主席亦說我們要維護香港獨特地位和優勢，更希望我們不斷努力抓緊歷史的機遇，用好我們的優勢更主動積極參與包括「一帶一路」等國家發展大方向。很明顯，香港需要努力思考如何更積極更主動融入「一帶一路」國家發展大局，如何具體地做到以香港所長配合國家所需。

特首成立了融入國家發展大局督導委員會，而我是其中一個副組長，負責的事情正正是「一帶一路」這方面的工作。故此，我認為很有需要聯同其他政策局同事與立法會議員多作交流，多聽大家的意見，看看如何在這方面多作具體工作。

今早很高興有超過 50 位議員出席今次的前廳交流會，亦聽到了很多寶貴意見。今早我們的討論聚焦在幾個方向，包括如何擴大經貿合作網絡、構建「一帶一路」綜合專業的平台、促進民心相通、推動不同國家、不同地方青年交流，甚至是深化內地與香港之間的合作。聽了很多寶貴的意見後，對於我們制定政策是很有幫助的。故此我們很樂意能透過前廳交流會的方式多聽意見，與議員保持交流。

以下我想邀請幾位局長簡單分享今早的得着。我邀請楊局長（文化體育及旅遊局局長楊潤雄）先講，之後是麥局長（民政及青年事務局局長麥美娟）及陳百里署理局長（署理商務及經濟發展局局長陳百里博士）分享今早的心得。在他們幾位分享後，亦會聽聽記者、各位朋友的提問。有請楊局長。

文化體育及旅遊局局長：多謝司長。各位傳媒朋友，今早我參加了立法會的前廳交流會，主要就「一帶一路」下民心相通的工作，我們與立法會議員作了詳細的交流。我亦藉機會向議員解釋了我們在文化、體育和旅遊幾方面推動的工作，如何可以令我們與「一帶一路」沿線國家或地區在民心相通上透過文化交流活動、藝術表演、文博展覽、體育活動或旅遊活動，達至大家可以互相了解、互相欣賞、互相尊重，而將來可以在其他方面發展的方向。跟我一起在同一小組的還有教育局副局長，他亦就着香港的教育範疇裏，如何吸引「一帶一路」沿線國家或地區的學生來到香港讀書或做研究，介紹了我們的工作。同時，我們亦聽到很多議員就這兩方面提出許多寶貴意見，我相信這對我們在未來的日子裏，如何更加做好這方面的工作，很有幫助。

民政及青年事務局局長：今早我們和議員交流，民青局（民政及青年事務局）主要討論如何在「一帶一路」地區促進青年交流和實習計劃。在疫情後，我們已重啓各項青年交流和實習計劃，亦透過青年發展委員會資助 43（應為 49）個前往「一帶一路」國家的交流活動，將有約 1 300 個香港青年前往這些「一帶一路」國家參與交流活動。勞福局（勞工及福利局）亦有青年的就業計劃，部分會前往一些「一帶一路」國家。

今早議員提到一個很好的建議，事實上亦是民青局正在做的，大家方向都是一致的，就是在安排青年交流活動時希望不只是單向的，即香港青年前往別的國家；我們會邀請其他「一帶一路」國家的青年來到香港參與交流和實習計劃，當中可能有一些措施便利外地青年朋友來港參與交流和實習，我們交換了很多意見。我認為今早的交流很有用，可以讓議員知道我們在交流實習方面的新想法，原來與議員都是非常一致的。我相信立法會、民青局和其他政府部門一起合作，可以促進「一帶一路」地區的青年交流實習計劃。

署理商務及經濟發展局局長：各位傳媒朋友，大家好。在商經局方面，我們今早主要就如何擴展全球經貿網絡這議題跟各位議員交流意見。簡單來說，我們會繼續透過全球 14 個駐海外經濟貿易辦事處，連同香港貿易發展局和投資推廣署，在全球覆蓋 128 個國家共 65 個辦事處的全球經貿網絡，繼續推廣香港的優勢，說好香港故事，促進香港和貿易夥伴的經貿連繫。我們亦會繼續尋求與貿易夥伴締結自由貿易協定及投資協定，希望為本地、內地及海外企業建立更多聯繫，透過全球網絡，對接更多商機，以鞏固香港作為國際貿易中心的地位。

今年適逢「一帶一路」倡議提出 10 周年，我們正着力籌備第八屆「一帶一路高峰論壇」，希望為本地、內地以及海外企業打造一個有效的「一帶一路」商貿投資平台，協助大家對接商機。隨着全球經濟穩步向前，香港作為外向型經濟體，我們會繼續發揮好在「一國兩制」下背靠祖國、聯通世界的獨特優勢，把握疫後復蘇的勢頭，努力擴展我們的全球經貿網絡，為各持份者帶來更大裨益。謝謝。

記者：司長，了解一下沒有登記器官捐贈而取消的話，涉及什麼法律呢？警方方面亦說在調查，可否說明如何違反法例？另外，亦想問關於國泰空中服務員事件，會不會促請平機會盡快落實禁止「族內歧視」？另外，亦想問楊潤雄局長，公共圖書館下架圖書方面大概下架了多少圖書？檢視完畢後會否重新上架？

律政司司長：讓我先回答第一個問題。關於器官捐贈，我想大家要記得整件事的初衷原意是甚麼，是發揮和弘揚人類的大愛精神，希望離開世界後可以遺愛人間，幫助到其他人。我們希望幫助到所有人，無論需要的是甚麼人，亦希望能貫徹這份愛心。

現在出現的情況是，有些人撤銷了自己的器官捐贈同意，甚至有些情況可能是該人根本沒有申請但卻又撤銷了。我們很希望去了解整件事的原因是甚麼。當然，現時只處於了解階段。在了解情況後，究竟有關行為有沒有不恰當的情況，甚至有否嚴重至觸及法律的問題，現在言之過早，未有足夠資料去做一個判斷。但我想強調和鼓勵大家不要忘記做件事的初心，鼓勵市民大眾繼續發揮這方面的愛心和精神。

至於第二部分，關於國泰（國泰航空公司）為何做這事情提及到反歧視的法律。大家亦會留意到，平機會（平等機會委員會）主席亦提及他們的工作範疇包括不斷研究如何優化制度，反對任何形式的歧視，包括可能是不同族群之間的歧視，這方面的工作是不斷有推進的。至於其他的問題，我交給楊局長作補充。謝謝。

文化體育及旅遊局局長：談談圖書館館藏、書籍的事，作為政府的公共圖書館，我們有責任要肯定讓公眾借閱的書籍有一定水平。它們必須不可觸犯香港任何法例；亦不應跟社會普遍道德標準、主流價值觀或社會普遍接受的一些觀點有所違反；不應引致或導致有人可能渲染暴力或色情；或有不雅或淫褻內容。我相信大家也不接受，這些不應該是在公共圖書館可借閱的讀物。

這段時間，就着圖書館館藏，亦因應審計署報告要求，我們就一些圖書或牽涉到違反國安法或香港法例，盡快進行審視工作。每逢圖書館內書籍有人投訴或我們發現它們涉嫌違法、危害國家安全或內容意識不良等，我們首先將有關書籍下架，下架目的是不讓香港市民借閱有關書籍而受影響。書籍下架後，我們會詳細審視書籍內容，究竟是否牽涉剛才所說的幾個標準。審視後認為有關書籍沒有問題，我們會將其放回圖書館供市民借閱；但若審視後認為書籍可能牽涉相關問題，我們才會永久收起，不會再上架。我們現在正進行這方面的工作，審視後，如果認為適合便會將圖書再上架。我們會盡快完成這方面的工作。

我亦想借這個機會談一談國泰事件，司長剛才已提及，昨日（五月二十三日）運輸及物流局局長亦已發聲明。從旅遊角度，我認為香港一直以來都是一個好客之都，旅遊業是香港經濟非常重要的一環，旅遊業也是我們可以展現香港文化或生活特色的一個方法。我們每一個香港人或提供服務的人，都希望盡自己責任歡迎和尊重旅客，令旅客來港有好的體驗，希望大家一起努力做好這方面的工作。

記者：麥局長，想問區議會修例方面有沒有最新的時間表，立法進度如何？甚麼時候會提交立法會。另外，也想問司長，下星期就是「六四」，如果市民自發悼念「六四」或者持蠟燭到維園，會否違反任何法律包括國安法呢？

民政及青年事務局局長：就完善地方行政的工作，我們最近陸陸續續到不同組織、機構和地區，向市民作交流解說。我和曾局長（政制及內地事務局局長曾國衛）與兩個局的同事出席了不同的交流解說會，截至現時為止，我們總共去了八十多場交流解說會，聽了很多市民對這次完善地區治理工作的建議。很多市民表示支持，並希望透過完善地區治理工作後，可以提升地方治理的效能，令地區工作更完善，可以讓市民在社區內安居樂業。現時立法工作正準備得如火如荼，同事正密鑼緊鼓寫法例，希望盡快在這個月可以交予立法會進行首讀，希望立法會議員可以支持審議工作，在立法會休會前通過有關法例的修訂，然後我們可以集中舉辦在年底舉行的區議會選舉。

律政司司長：回應剛剛第二個問題，我不會就一些假設性的問題去判斷做甚麼就一定犯法或不犯法。不過我認為值得藉此向大家重申一些現行的法律、市民應該知道，我亦相信他們是知道的。

例如在國安法之下有事情是不能夠做的，就是煽動顛覆國家政權，

又例如，煽動分裂國家。國安法之下有四類很清晰的罪行，大家很明白亦相信大家會理解為甚麼會有這些限制。所以我呼籲市民大眾在進行任何活動時，都能夠保持守法的意識，明白和遵守這些維護國家安全法律的重要性。我想講的是這些。

記者：直接解僱幾位員工合不合適，恰不恰當？

文化體育及旅遊局局長：國泰的處理方法，全港市民也關心。我剛才所說的是香港歡迎旅客時應有的態度，相信在這件事上，社會上有一個頗強的共識或看法，對這件事的態度非常清晰。昨日（五月二十三日）運輸及物流局局長亦代表政府表達了看法，國泰方面我相信會作出合適處理。

完

2023年5月24日（星期三）